

# 国外创意农业模式借鉴

创意农业是以创意生产为核心,以农产品附加值为目标,指导人们将农业的产前、产中和产后诸环节连结为完整的产业链条,将农产品与文化、艺术创意结合,使其产生更高的附加值,以实现资源优化配置的一种新型的农业经营方式。

## 荷兰模式:科技设施型

荷兰是世界著名的低地国家,全国有四分之一的国土位于海平面之下,人均耕地面积仅一亩多。相对较差的农业条件,促使荷兰在农业方面不断创新,从而走上创意农业之路,并成为世界农业领先大国,在美国、法国之后居世界第三位。

荷兰创意农业的科技含量在世界领先,其在发达的设施农业、精细农业基础上,集约生产高附加值的温室作物和园艺作物,拥有完整的创意农业生产体系。荷兰的花卉业世界闻名,其根本原因在于花卉业的科研发展十分突出。花卉业的发展战略以技术为中心,强调适度规模经营、高度集约化管理、发展高新技术产品、占领技术制高点。

荷兰创意农业的创汇经济功能突出。荷兰不少农产品单产都居于世界前列,番茄、马铃薯、干洋葱等的出口额均居世界第一位;荷兰是世界最大的蘑菇生产国、乳制品出口国、禽蛋出口国和花卉生产国,世界花卉进出口贸易的67%来自荷兰。自20世纪90年代以来,荷兰每年农产品净出口值一直保持在130多亿美元,约占世界农产品贸易市场份额的10%。荷兰人均农产品出口创汇居世界榜首。

## 德国模式:社会生活功能型

20世纪90年代以来,德国政府在倡导环保的同时,大力开展创意农业。主要形式是市

### 民农园和休闲农庄。

市民农园利用城市或近郊区之农地、规划成小块出租给市民,承租者可在农地上种花、草、蔬菜、果树等或经营家庭农艺。通过亲身耕种,市民可以享受回归自然以及田园生活的乐趣。种植过程中,绝对禁用矿物肥料和化学保护剂。

休闲农庄主要建在林区或草原地带。这里的森林不仅发挥着蓄水、防风、净化空气及防止水土流失的环保功能,而且还发挥出科普和环保教育的功能。学校和幼儿园经常带孩子们来到这里,成人也来参加森林休闲旅游,在护林员的带领下接触森林、认识森林、了解森林。一些企业还把团队精神培训、创造性培训等项目从公司封闭的会议室搬到开放的森林里,产生了意想不到的培训效果。慕尼黑郊区因其独特的“骑术治疗项目”及其所实施的“绿腰带项目”系列行动方案而成为人们向往的休养之地。

## 英国模式:旅游环保型

英国是世界上发展农业旅游的先驱国家。一方面,高度发达的城市化为农业旅游提供了庞大的目标市场。作为世界上工业化起步最早的国家,在20世纪70年代,英国的城市人口就占全国人口的80%以上。城市人口因长久远离自然,而产生了走进乡村、亲近自然、舒缓心理压力、参与户外活动的共性心理需求,尤其是城里的孩子们由于对农村、农业陌生得很,更渴望体验田园生活;另一方面,经济快速持续增长,也



催生了农业旅游。人们的可自由支配收入大幅增加,闲暇时间增多,私人汽车拥有量增多,消费需求层次提高等诸多因素,使得英国农业旅游应运而生并迅速发展起来。

目前,全英近四分之一的农场直接开展农业旅游。农业旅游的经营者绝大部分为农场主。每个农场景点都为游客提供参与乡村生产生活、体验农场景色氛围的机会。农场内一般设有一个农业展览馆并配以导游和解说词,介绍农业工作情况,备有农场特有的手工艺品,提供餐饮、住宿服务。多数景点有儿童娱乐项目。

虽然农业旅游的收入可能要大于农业生产的收入,但农业生产主体地位并没有被削弱,农业旅游始终是农场经营多样化的一个方面。从农场的经营规模、经营效益以及市场需求特点出发,各景点都坚持小型化经营的取向及私营化的管理方式。由于农业旅游者90%以上是本地区居民,所以各景点普遍运用本土化的市场战略,扩大市场,以实现利润最大化。最为重要的是,英国的农业旅游与文化旅游紧密结合起来,使游人在领略风景如画的田园风光中体味几千年历史积淀下来的民族文化。

## 法国模式:环保生态型

法国的农业十分发达,是

仅次于美国的世界第二大农产品出口国,农业产量、产值均居欧洲之首。在法国,从国家领导人到普通民众,对于农业都有一种天然的亲近感。法国创意农业属于环保生态功能为主的创意农业,是以大田作物为主,采取较大规模的专业化农场生产,逐步减少小型农场。

法国巴黎大区是高度城市化的地区,但仍有着非常发达的农业,是法国第三大玉米产区和水果、蔬菜、鲜花的主要产区。但巴黎的创意农业对城市食品供应的功能并不明显,巴黎的各种食品供应,主要经过四通八达的高速公路网,由全国各地乃至欧洲其他国家完成。所以,巴黎的创意农业突破了自给自足的生产,而突出农业的生态功能,利用农业把高速公路、工厂等有污染的地区和居民分隔开来,营造宁静、清洁的生活环境。利用农业作为城市景观,或者种植新鲜的水果、蔬菜、花卉等居民需要的产品,有的作为市民运动休闲的场所,还有的作为青少年的教育基地。游客在法国葡萄园和酿酒作坊不仅可以参观,还可以参加农业体验之旅,参与酿制葡萄酒全过程,亲自酿酒并将酒带走,享受不一样乐趣。

## 日本模式:多功能致富型

针对日本农业此前面临的

发展窘境,日本东京大学名誉教授、农业专家今村奈良臣早在上世纪90年代就首先提出了“第六产业”的概念,指出可以通过3个产业的相互融合,提升农产品附加值,改变农业发展前景。“第六产业”是日本当下正着力推进的新型农业。“第六产业”的诞生,让人们发现了创意农业的可能性,通过激发农业活力,增强了地方经济发展动力。因此,日本有越来越多的企业、资金、人才开始进入到日趋活跃的“第六产业”。

日本创意农业以“多功能致富型”为特征,大力开发农业的生态、体验、休闲等功能。日本大分县的“一村一品”运动是创意农业的先行者。各县因地制宜,把自己一些特有的东西(可以是某种农产品,也可以是一种文化或一首歌谣)打造成为日本全国乃至世界名牌产品。

日本创意农业发展重点是设施农业、加工农业、观光休闲农业、多样化农业,属于综合功能的创意农业,重点开发农业的绿色、环保、体验、休闲和示范功能,建设以高新技术产业和镶嵌式多功能的“绿岛农业”为两大特征。日本的创意农业主要集中在三大都市圈内,即东京圈、大阪圈和中京圈,以蔬菜、水果、多作物、多品种生产为主,主要为市民提供优质农产品和满足绿化环境的需要。

(摘编自《环球时报》)

## 西班牙让更多年轻人在乡村找到发展舞台

西班牙智库“乡村旅游观察”日前发布的最新报告称,去年有42.5%的西班牙成年人选择了乡村旅游,且出游频率有所提升。作为最早提出“乡村旅游”概念的国家之一,西班牙多年来积极推动乡村旅游,为很多陷入发展困境的乡村小镇创造了新的发展机遇。记者近日驱车前往位于阿拉贡自治区的阿尔克萨尔小镇,从这里观察西班牙旅游业如何推动乡村振兴。

从阿拉贡自治区首府萨拉

戈萨驱车沿比利牛斯山脉方向前进,约一个半小时后,隐藏在维罗河峡谷的阿尔克萨尔小镇终于露出真容:约660米高的山丘上,清一色的土黄色石头建筑沿山势排开,山顶的城堡静静诉说着沧桑变幻。

2022年,阿尔克萨尔被联合国世界旅游组织评为全球最佳旅游小镇。然而,30多年前,这里一片贫瘠,当地人以农牧业为生。当地地势陡峭,能耕种的土地不足,大部分居民只能背井离乡去外地谋生,这

座中世纪小镇几乎成了“空城”。

“生活难以为继,所有人都对自己的家乡失去了信心。想要将小镇留存下来,我们必须想点别的法子。”镇长马里亚诺·阿德米尔说,在各级政府的财政支持下,阿尔克萨尔决定基于自然、健康和历史三大理念,依托当地自然和历史资源大力发展乡村和生态旅游业。

当地政府开发了徒步路线和峡谷漂流,附近的峭壁变身

为全球最著名的攀岩区之一。小镇子里的石子路不断拓宽、延长,将小镇与风景区完全联通起来。修路使用的鹅卵石就来自山脚下绿松石色的维罗河,铺路的方式沿用了千年前的传统,让整座小镇保持着古朴的气质。很多居民住宅外墙还挂上了石制仿古骑士盾牌,小镇的文化韵味愈发浓厚……

在阿拉贡自治区政府积极宣传和推动下,去年,仅有两三百常住人口的阿尔克萨尔小镇接待了超过20万国内外游

客。随着旅游业日益兴旺,镇政府如今几乎能通过自给自足的方式维护和开发旅游资源。阿拉贡旅游目的地管理联盟主席阿尔巴·莫拉尔说,与自然和谐共处的生态旅游,不仅让整座小镇以可持续的方式重新“活”了起来,还为周边地区提供了大量就业岗位,当地居民从当初温饱问题都难以解决,到如今过得富足自在,“旅游业拯救了这里,让更多年轻人在乡村找到发展舞台”。

(摘编自《人民日报》)